

более полумиллиона; были открыты новые высшие и средние медицинские учебные заведения; расширилась сеть научно-исследовательских институтов; выросла медицинская и фармацевтическая промышленность; широко внедрены в практику лечебно-профилактических учреждений достижения научно-технического прогресса. Небывалое до этого развитие получила стоматологическая помощь населению, подготовка кадров врачей-стоматологов. Поднята на должную высоту санитарно-эпидемиологическая служба, восстановлены санэпидстанции.

Подготовка квалифицированных специалистов С. В. Курашов считал первоочередной задачей современного здравоохранения. Будучи глубоким знатоком советского здравоохранения и изучив опыт работы медиков зарубежных стран, С. В. Курашов часто выступал с докладами на международных симпозиумах и сессиях ассамблей ВОЗ, чем снискал международное признание как высокоэрудированный оратор и прекрасный организатор здравоохранения. Сергей Владимирович неоднократно возглавлял делегации советских врачей во Всемирной организации здравоохранения. В 1962 г. он был избран президентом XV Всемирной ассамблеи здравоохранения. Ему выпала честь заложить первый камень нового здания штаб-квартиры ВОЗ в Женеве. Выступая с речью, он сказал: «Новое здание Всемирной организации здравоохранения должно стать символом права всех людей на здоровье и благосостояние». Теперь это здание уже выстроено, и оно навечно будет связано с именем С. В. Курашова. Он говорил о важной роли ВОЗ, особенно для освободившихся от колониального гнета и развивающихся стран, о высоком гуманизме медицинской профессии.

Сергей Владимирович Курашов подчеркивал, что «единственно эффективным средством улучшения гигиенических условий, состояния здоровья населения в колониальных и слаборазвивающихся странах является ликвидация инфекционных заболеваний, которая должна быть обеспечена совокупностью как социально-экономических, так и медицинских мероприятий». Он подверг резкой критике высказывания некоторых представителей капиталистических стран и работников ВОЗ, считавших главным направлением работы только проведение определенных медицинских мер.

С. В. Курашову были свойственны большая человечность, простота и душевность. Вся его деятельность была направлена на то, чтобы вывести советское здравоохранение на передовые позиции в мире, поднять культуру и качество медицинской помощи населению. Этими чувствами и мыслями было проникнуто и его последнее публичное выступление на XXVIII съезде хирургов СССР 24 мая 1965 г.

В 1964 г. случилось непредвиденное несчастье — Сергей Владимирович впервые признался, что плохо себя чувствует, в мае ему была произведена операция. Величайшая выдержка, самодисциплина и жажда жизни позволили ему вернуться к работе. И по-прежнему он много трудился. Как врач он уже сознавал, что жить ему осталось недолго. После третьей операции из больницы он уже не вернулся, но палата стала для него рабочим кабинетом. Умер Сергей Владимирович Курашов 27 августа 1965 г. Урия с прахом покойного установлена в нише Кремлевской стены на Красной площади.

С. В. Курашов был награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями. На XXII съезде КПСС он был избран кандидатом в члены ЦК КПСС, являлся депутатом Верховного Совета РСФСР и Верховного Совета СССР.

Прошло 20 лет после смерти талантливого организатора советского здравоохранения, государственного и общественного деятеля С. В. Курашова. За это время наша страна, руководимая ленинской Коммунистической партией и Советским правительством, достигла новых успехов во всех отраслях народного хозяйства, культуры, науки и здравоохранения. Этому немало способствовала деятельность и С. В. Курашова. Продолжателем дел С. В. Курашова во всех областях по праву выступает в лице своих ученых и выпускников Казанский государственный ордена Трудового Красного Знамени медицинский институт имени С. В. Курашова

Поступила 2 июля 1985 г.

УДК 061.75

## РОЛЬ С. В. КУРАШОВА В ОРГАНИЗАЦИИ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ ТАССР

Д. М. Менделевич, И. С. Болотовский, Н. С. Макарчиков

Кафедра психиатрии (зав.— проф. Д. М. Менделевич) Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени С. В. Курашова, кафедра психиатрии (зав.— проф. Д. Г. Еникеев) Казанского института усовершенствования врачей имени В. И. Ленина, Республиканская психиатрическая больница (главврач — Н. С. Макарчиков) МЗ ТАССР

Казанская психиатрическая школа богата славными традициями. Наряду с научными исследованиями в центре внимания психиатров всегда находились организаци-

онные вопросы, связанные с улучшением психиатрической службы. Ведущие отечественные психиатры — А. У. Фрэз, Т. И. Юдин, С. В. Курашов, работавшие в Казани, не только читали лекции студентам и врачам-курсантам, но и были директорами окружной (республиканской) психиатрической больницы.

Среди казанских ученых-психиатров видное место принадлежит проф. С. В. Курашову — доктору медицинских наук, члену-корреспонденту АМН СССР.

Интерес к организационно-практической психиатрии у С. В. Курашова пробудился с первых же шагов врачебной деятельности. В 30-х годах в Казани проводилась большая антиалкогольная работа: успешно функционировало областное общество борьбы с алкоголизмом при Татнаркомздраве, открывались стационары для лечения алкоголиков и наркоманов, производились первые опыты по становлению противоалкогольной поликлиническо-диспансерной службы. В Казани были открыты три наркодиспансера, один из них в Забулаче. Им заведовал С. В. Курашов. Это был интересный, плодотворный этап его жизни, посвященный выработке комплексного лечебного и профилактического обслуживания. На промышленных предприятиях района проводилась выборочная диспансеризация и выявление больных, страдающих алкоголизмом и наркоманиями. При наркодиспансере осуществлялось амбулаторное курсовое лечение, в необходимых случаях больные направлялись в стационары. С больными и родственниками проводились индивидуальные и массовые беседы о пагубном влиянии алкоголя. На базе наркодиспансера постоянно действовали антиалкогольные курсы по специально разработанной программе. При предприятиях были созданы и функционировали антиалкогольные ячейки. Наркодиспансеры поддерживали постоянную связь с районными обществами по борьбе с алкоголизмом.

В декабре 1935 г. С. В. Курашов, еще будучи аспирантом, был назначен главным врачом клиник медицинского института, где им проводилась большая работа по реорганизации лечебного дела в клиниках, хозяйственному обеспечению их работы. Однако наибольшего расцвета организаторская деятельность С. В. Курашова в области психиатрии проявилась с 1936 по 1941 г., когда он был главным врачом Казанской психиатрической больницы НКЗ РСФСР. В момент назначения С. В. Курашова главным врачом больницы последняя находилась в тяжелом положении. Благодаря умелому руководству, правильной расстановке сил и богатой инициативе, настойчивости С. В. Курашова психиатрическая больница совершенно изменила свое лицо. В больнице впервые стали широко внедряться активные методы лечения, были оборудованы лечебные кабинеты, организованы фельдшерская школа, курсы по повышению квалификации санитарного персонала. Библиотека обогатилась новейшей специальной литературой, улучшилось питание больных, в отделениях было обновлено оборудование.

1936—1941 гг. явились переломным в деятельности больницы.

Под руководством С. В. Курашова была проведена работа по реорганизации всей больничной жизни на принципиально новых организационных началах советской психиатрии, прежде всего по коренному улучшению диагностики психических заболеваний и всего лечебного дела (внедрение научно-поставленной трудотерапии, новых активных методов лечения), совершенствованию военной, трудовой, судебной экспертизы, организации внебольничной психиатрической помощи в городе и республике, воспитанию кадров и т. п. Был открыт ряд клинико-диагностических лабораторий и кабинетов (биохимическая, патогистологическая, серологическая лаборатории, кабинеты рентгенодиагностики и глубокой рентгенотерапии), хирургическое отделение, переоборудованы производственные мастерские, расширено лечебное хозяйство больницы. В эти годы в районных поликлиниках г. Казани были организованы психиатрические кабинеты по приему населения, обслуживаемые врачами психиатрической больницы.

Сочетая административную работу с партийно-общественной, С. В. Курашов одновременно занимался научными исследованиями и защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук. Как главный врач больницы и одновременно доцент психиатрической клиники медицинского института С. В. Курашов способствовал укреплению связи научной и практической психиатрии в Казани, значительному подъему научно-исследовательской работы врачей. Большое внимание в этот период уделялось повышению квалификации врачебного коллектива, которое проводилось путем расширенных профессорских консультаций в отделениях и регулярных научных конференций. С 1938 г. больница прочно удерживала переходящее Красное Знамя городских лечебных учреждений.

С. В. Курашов пользовался огромным авторитетом среди коллег по работе, сотрудников, большим доверием и поддержкой со стороны общественности г. Казани. Память о нем живет в его делах, ему посвящен мемориал в музее психиатрической больницы, его имя носит Казанский государственный медицинский институт.

Поступила 20 июня 1985 г.